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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αριθμόν 4764 Κοινοβουλευτική Ερώτηση

Οι διπλωματικές και προξενικές αρχές της χώρας μας σε Ουκρανία και Ρωσία, στο
πλαίσιο εκπλήρωσης της αποστολής τους, βρίσκονταν και πριν από την παρούσα συγκυρία,
σε άμεση και συνεχή επαφή με όλους τους εκεί διαβιούντες Έλληνες πολίτες, ιδιαίτερα με
όσους έχρηζαν προξενικής συνδρομής. Η έγνοια, ειδικά, για την κατάσταση των Ελλήνων
φοιτητών σε αμφότερες χώρες, όπως και αλλού, είχε ανακύψει ήδη από εποχής αυστηρών
περιοριστικών μέτρων λόγω της πανδημίας του COVID.

Μετά την εισβολή του ρωσικού στρατού στην Ουκρανία και τις τραγικές εξελίξεις
στη χώρα, το ενδιαφέρον και η μέριμνα των Αρχών μας ασφαλώς εστιάσθηκε στους εκεί



δοκιμαζόμενους  Έλληνες  και  το  Ελληνικό  ομογενειακό στοιχείο.  Προτεραιότητα  δόθηκε,
βέβαια, στον ασφαλή απεγκλωβισμό και την απομάκρυνση των Ελλήνων ομογενών από τις
εμπόλεμες ζώνες, όσων δηλαδή είχαν εκφράσει σχετική επιθυμία.

Από την άλλη πλευρά, είναι γεγονός, ότι οι κυρώσεις της διεθνούς κοινότητας κατά
της  Ρωσίας,  εξαιτίας  της  εισβολής  των  ρωσικών  δυνάμεων  στην  Ουκρανία,  έχουν
επιπτώσεις και για τους πολίτες της, αλλά και τους πολίτες τρίτων χωρών που διαμένουν
στη χώρα. Ο αποκλεισμός πολλών ρωσικών τραπεζών από το Διατραπεζικό Σύστημα SWIFT
και  η  απαγόρευση  απευθείας  πτήσεων  προς/από  τη  Ρωσία  έχει  προκαλέσει  πληθώρα
προβλημάτων στο πλαίσιο της εξυπηρέτησης των καθημερινών αναγκών, της λειτουργίας
των μεταφορικών δικτύων κλπ.

Τα τρία Γενικά Προξενεία της Ελλάδος στην Μόσχα, την Αγία Πετρούπολη και το
Νοβοροσσίσκ βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία με τους Έλληνες φοιτητές που σπουδάζουν
στις  αντίστοιχες  προξενικές  περιφέρειες.  Προχώρησαν σε επικαιροποίηση των στοιχείων
όλων  των  σπουδαστών,  στους  οποίους  οι  Προξενικές  μας  Αρχές  εξέφρασαν  εξ  αρχής
ετοιμότητα συνδρομής με οποιοδήποτε τρόπο. Όπως, ωστόσο, προκύπτει από την εν λόγω
επικοινωνία, η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων που εξακολουθούν να φοιτούν στα
ρωσικά πανεπιστήμια, έως σήμερα, δεν ανέφερε ότι αντιμετωπίζει κάποιο πρόβλημα στην
ομαλή συνέχιση των σπουδών της ή στην εκεί διαβίωσή της (αρκετοί εξ αυτών διαμένουν
σε  εστίες,  ενώ  κάποιοι  διαθέτουν  διπλή  υπηκοότητα  ή,  σε  κάθε  περίπτωση,  δεσμούς
εντοπιότητας στη Ρωσική Ομοσπονδία).   

Αναφορικά με τις  μετακινήσεις προς Ελλάδα, το Γενικό μας Προξενείο στην Αγία
Πετρούπολη  ενημέρωσε  χωριστά  τον  καθένα  από  τους  23  περίπου  Έλληνες  φοιτητές,
σχετικά  με  τη  δυνατότητα  μετάβασής  τους  στην  Ελλάδα,  μέσω Κωνσταντινούπολης  και
Βελιγραδίου,  δύο  πόλεις  προς  τις  οποίες  υπάρχουν  απευθείας  πτήσεις  από  την  Αγία
Πετρούπολη. Εναλλακτικά, μπορούν να μεταβούν με λεωφορείο στο Ελσίνκι ή στο Τάλλιν
από όπου μπορούν να συνεχίσουν προς Ελλάδα αεροπορικώς, είτε απευθείας είτε μέσω
άλλων  ευρωπαϊκών  προορισμών,  με  πολύ  οικονομικότερο  ναύλο.  Μόνον  δύο  εκ  των
σπουδαστών αντιμετώπισαν ζήτημα έγκαιρης λήψης χρηματικών ποσών από τους γονείς
τους στην Ελλάδα, το οποίο ωστόσο ρυθμίστηκε άμεσα μερίμνη του Γενικού Προξενείου.

Στην περιφέρεια του Γενικού μας Προξενείου στη Μόσχα σπουδάζουν 20 περίπου
Έλληνες,  οι  περισσότεροι  εκ  των  οποίων  είναι  μεταπτυχιακοί  υπότροφοι.  Σύμφωνα  με
σχετική πληροφόρηση, οι Έλληνες όπως και οι λοιποί αλλοδαποί φοιτητές ενημερώθηκαν
εγκαίρως,  είτε  από  τις  διοικήσεις  των  ίδιων  των  πανεπιστημίων  στα  οποία  είναι
εγγεγραμμένοι, είτε μέσω σχετικής εγκυκλίου του ρωσικού υπουργείου Παιδείας, για τους
τρόπους  κάλυψης  των  εξόδων  τους,  π.χ.  με  άνοιγμα  τραπεζικών  λογαριασμών  και
αποστολή εμβασμάτων προς ρωσικές τράπεζες, οι οποίες δεν υπόκεινται στο καθεστώς των
κυρώσεων ή/και αποστολή εμβασμάτων μέσω του συστήματος Union Pay.

Το Γενικό Προξενείο μας στο Νοβοροσσίσκ δεν έχει γίνει, μέχρι σήμερα, αποδέκτης
αιτημάτων  συνδρομής  από  Έλληνες  φοιτητές,  εγγεγραμμένους  σε  Πανεπιστήμια  στην
περιφέρεια αρμοδιότητάς του. Σε ό,τι αφορά τις μετακινήσεις προς Ελλάδα, σημειώνεται
ότι,  επί  του  παρόντος  είναι  κλειστά  τα  αεροδρόμια  Ανάπας  και  Κρασνοντάρ,  με  μόνη
εναπομείνασα δυνατότητα τη χρήση των αεροδρομίων Σότσι ή Μινβόντι για πτήσεις προς



την Ελλάδα μέσω τρίτης χώρας. Το Γενικό Προξενείο έχει διευκολύνει μέχρι σήμερα ικανό
αριθμό προσφύγων, προκειμένου αυτοί να ταξιδέψουν στην Ελλάδα οδικώς, με λεωφορεία
που αναχωρούν από το Εσσεντουκί,  με προορισμό τη Θεσσαλονίκη,  μέσω Γεωργίας και
Τουρκίας. Η διαδρομή αυτή αποτελεί επί του παρόντος την πιο αξιόπιστη και οικονομική
λύση για μετάβαση στην Ελλάδα από τη Νότια Ρωσία.

Και  στο  μέλλον,  οι  Προξενικές  Αρχές  μας  στη  Ρωσία  θα  εξακολουθήσουν  να
επαγρυπνούν προκειμένου να παράσχουν κάθε αρωγή προς τους εκεί διαβιούντες Έλληνες
πολίτες  και  ομογενείς,  με  ιδιαίτερη  έμφαση  στα  νέα  παιδιά  που  φοιτούν  στα  εκεί
πανεπιστήμια.

          Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                          ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
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